

Fuera Jerez
 Trimestre. 6'75 ptas. Un mes. . . 2 ptas
 Un año. . . 25'00 ptas

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración
 Compás, 2

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Lunes 24 de Mayo de 1897.

Núm. 12.653

EN EL AYER.

La primera conferencia del Ateneo Jerezano ha sido un gran éxito. Exito completo y legítimo del talento y de la vastísima instrucción que ha demostrado el conferenciante Sr. D. Carlos de Bertemati. Exito también de la institución que justifico lo que los iniciadores se propusieron; es decir, que hubiese ocasión de que saliesen á la luz los valiosos elementos intelectuales con que cuenta Jerez y que no son bastante conocidos ni son apreciados como deberían.

El tema tratado por el Sr. Bertemati es de la más alta importancia científica. El determinismo es escuela que abroquelada con los progresos de las ciencias físicas y matemáticas, parece invencible en el terreno demostrativo, porque todos sus razonamientos se basan en aquellas leyes físicas tan perfectas y demostradas, tan claras y tan enlazadas, que apoyándose unas en otras, forman fuertísima barrera.

De conocerlas á fondo hizo gala el señor Bertemati, exponiendo con grandísima lucidez lo que autores muy respetables exponen con opacidad; y llegó el conferenciante á exponer sus ideas con sencillez tal, que pudo el auditorio poseerlas de sus demostraciones por el método y claridad con que fueron expuestas.

Reconociendo que las leyes físicas, mecánicas y químicas son ciertas en cuanto á la materia, con habilísimo ingenio el señor Bertemati expuso las excepciones que estas mismas leyes presentan, y cuyas soluciones se modifican con elementos que no están dentro del orden material.

Leyes que rigen la materia, ciertas é invariables son como emanadas del Ser Supremo, en cuanto á la materia rigen, pero no pueden regir la voluntad humana, destello de la Divinidad que hace al hombre dueño de sus actos y responsable de los mismos.

Y es de altísima transcendencia la tesis sostenida por el Sr. Bertemati, por cuanto que los errores por él combatidos sirven de máscara á doctrinas perjudicialísimas en el orden moral, sociológico y económico; llegándose hasta la irresponsabilidad del hombre, con las peligrosas consecuencias que ésta trae á la sociedad humana.

Oponerse á este desvarío es un acto noble, y poner su alta ilustración al servicio de la razón y de la dignidad humana es más noble todavía; y completa el mérito de su conferencia su peroración final, demostrando que el error del determinismo consiste en desconocer que el hombre no es sólo materia sino que en él germina el átomo de ciencia divina que colocó el Sér Supremo, causa de todas las causas y centro de todas las leyes y fuerzas que rigen al Universo.

En resumen, la conferencia del Sr. Bertemati ha resultado brillantísima bajo todos conceptos. Con un admirable plan, lógicamente desarrollado, riquísimo de doctrina, nutrido de espíritu y con un fin de altísima moralidad, tiene que merecer los plácemes de todos los amantes de la ilustración y del progreso que estiman este como respeto á la voluntad del Creador.

Si después de hablar del fondo pasamos á la forma, tenemos que felicitar nuevamente al señor Bertemati. Con orden admirable, sin consultar ningún apunte, con un lenguaje elevado y digno, enriquecido con vigorosos arranques, el Sr. Bertemati se ha presentado como orador de primer orden.

Reciba, pues, nuestra triple enhorabuena, por la doctrina sustentada, por la deducción obtenida y por la forma empleada en su notabilísima conferencia.

Esperamos que este ejemplo no será perdido y que otros oradores imitarán el noble impulso que el Ateneo Jerezano ha dado á los estudios científicos y literarios, para honor de nuestra querida ciudad.

No olvidaremos que al terminar su conferencia el Sr. Bertemati, se oyó una tempestad de aplausos que se prolongaron por algún tiempo, como testimonio de la satisfacción con que fué escuchado por la numerosa concurrencia de socios que llenaba el salón, todos los cuales felicitaron al orador cordialmente.

Escrito lo anterior hemos logrado, tomándolo al oído, el exordio del magnífico discurso del Sr. Bertemati. Mañana daremos la conclusión, no pudiendo hacerlo en

este número, por lo avanzado de la hora en que escribimos estas líneas.

Al atreverme, señores, ante tan ilustrado auditorio, á tocar uno de los puntos que más han llamado la atención de los matemáticos y filósofos de estos tiempos, no puedo llevar otro objeto, ni ser otra mi intención que la de tomar en el debate una posición bien definida, bien determinada. Pretender otra cosa, querer aducir nuevas pruebas ó presentarlos puntos de vistas originales sobre tan delicado asunto, sería tarea muy superior á las fuerzas de quien como yo, carece en absoluto de todas y cada una de aquellas condiciones que son indispensables para imprimir alguna autoridad á las opiniones emitidas. Pero antes de analizar los argumentos de los deterministas, antes de hacer resaltar las tendencias generales de su escuela, y cómo pueden relacionarse estas tendencias en el libre ejercicio de la voluntad, parécenos, señores, que no ha de ser del todo inútil que recordemos juntos lo que debe entenderse por *determinismo mecánico*.

Quiéren los deterministas, como su nombre lo indica, que todos los movimientos del mundo material, estén completamente determinados por las leyes generales de la mecánica. Que no haya en la naturaleza nada que no pueda ser matemáticamente deducido de determinadas premisas mecánicas. El porvenir, dicen, es hijo del presente; éste á su vez, no es más que una consecuencia lógica del pasado: describidme, añaden, de un modo completo ese estado mecánico actual del universo y yo os contaré su historia pasada, yo os referiré su historia futura. Yo os diré cuales van á ser las posiciones sucesivas que sus distintos elementos van á tomar en el espacio; con qué velocidades, y hasta en qué época pasarán por esas posiciones.

Los hechos todos que constantemente se están realizando en el mundo sensible, estarían pues, enlazados unos con otros, como los eslabones de una cadena inmensa, cuyos primeros y cuyos últimos términos se esconden en la infinitud de los tiempos, como las infinitas vueltas de una espiral logarítmica, á cuyo principio y á cuyo fin se acerca cuanto quiere el matemático, pero sin alcanzarlos nunca.

Aun aquellos fenómenos que más extraños, que más imprevistos, que más espontáneos nos parecen, estarían pues, potencialmente, virtualmente contenidos, estarían, por decirlo así, escritos en la energía inicial de la materia cósmica.

Veis aquel asesino, cuya mirada torva y felina brilla en la oscuridad de la noche, mientras asecha el paso de su víctima? Observadlo: ya se levanta, ya se precipita ebrio de odio sobre su presa; ya la alcanza, ya la tiene; sepulta en su pecho una y otra vez el arma homicida.

Pues bien, según los deterministas, nos encontraríamos sencillamente en presencia de un caso particular de las ecuaciones de movimiento.

Aquí no ha pasado nada más, sino que han intercedido dos trayectorias: una, la del punto que hirió, otra la del punto herido. Si nosotros hubiésemos conocido las ecuaciones del movimiento de uno y otro punto, hubiéramos podido profetizar el crimen con todas las circunstancias mecánicas que lo han acompañado: indicar á punto fijo en qué año, en qué día, en qué hora, en qué minuto, en qué fracción de segundo había de cometerse; cuáles habían de ser las velocidades del puñal y del punto lastimado; cuáles sus posiciones relativas; cuáles sus posiciones absolutas en el espacio; hubiéramos podido contar de antemano, señores, hasta los sacudimientos nerviosos del brazo del asesino, hasta los movimientos agónicos del pecho de la víctima.

Y si esto fuera así, si ninguna fuerza, si ningún agente, sin la voluntad de la víctima, ni aún la del propio criminal han podido torcer el curso mecánico de los sucesos; si ese hombre ha obrado bajo la presión incontrastable de las leyes, que rigen su materia, leyes que no puede evadir, á las que ciegamente tiene que obedecer con qué derecho viene después la sociedad exigiéndole responsabilidades? En tal caso, nuestros Códigos penales resultarían, no ya inútiles, sino odiosos, repugnantes.

Lombroso, al presentarnos á su *homo delincente* como á un desgraciado enfermo á quien la sociedad debiera curar en vez de perseguir, aislar en todo caso en vez de suprimir, no alcanzó sin embargo, los límites de los deterministas; porque hasta esas mismas miserables condiciones que pudieran tomarse con el pretendido enfermo de Lombroso, resultarían ilógicas é inútiles en la teoría de los deterministas.

El criminal no se puede curar, si es que su crimen está escrito en el libro del destino. Cuantas precauciones tome la sociedad para evitar el hecho, son ociosas; lo que habí de ser, será; sin que nada ni nadie pueda impedir que sea.

El Doctor Gall, al querer encontrar en la ausencia ó en la presencia de determinadas protuberancias del cráneo, en la disposición, y hasta en las formas de esas protuberancias, indicios seguros de las tendencias morales del individuo, no llegó tam-

co hasta donde han llegado los deterministas.

De las ideas de Gall no resulta en efecto, un fatalismo absoluto: decir que pueda nacer el sujeto con una predisposición más ó menos acentuada hacia el bien ó hacia el mal, no es negar en manera alguna que existan al mismo tiempo en él las energías necesarias, ya para combatir, ya para estimular aquellas tendencias iniciales. Vemos, pues, señores que los deterministas mecánicos van mucho más allá que Gall y que Lombroso en sus afirmaciones. Y claro es, que al tratar de combatir y aniquilar, nada menos que la voluntad humana; al tratar de oponerse á esa convicción íntima que todo hombre tiene de la espontaneidad de sus movimientos, han tenido que buscar una base que dé siquiera apariencia lógica á sus lucubraciones.

Pues bien; á fin de rodearse del mayor prestigio posible, la han buscado en las ciencias exactas, en la mecánica superior: operando de tal suerte, descartan desde luego del debate á todas aquellas clarísimas inteligencias que ya por haberse dedicado á otros ramos del saber humano, ya por encontrarse vírgenes de todo cultivo, desconocen en absoluto el valor de los términos técnicos empleados: oyen razonar á los deterministas en un extraño idioma que no han aprendido, y en el cual, por lo tanto, no pueden argüirles; pero no han de valerle ¡vive Dios! el artificio: pudiéramos fijarnos nosotros en la enormidad de las consecuencias y deducir de ahí la falsedad de la tesis. No haremos tal, sin embargo; ya que los deterministas han escogido ellos mismos el palenque de la contienda, á ese palenque hemos de acudir todos para rebatirlos y con sus mismas armas los hemos de vencer.

Para ello, señores, necesito hacer una ligera escusión por los campos de la mecánica; pero en esa escursión yo no quisiera ir sólo; quiero que me acompañen ustedes todos, reservándome el papel de modesto *cicerone*: yo, en cambio, os prometo, hasta donde alcancen mis fuerzas, descartar los obstáculos, separar los abrojos del camino, y cuando de vuelta de esa escursión podamos contemplar sola, desnuda, desprovista de su ropaje científico, la idea de los deterministas tan sólo habrá servido á mostrarlos una vez más, el orden admirable establecido en la naturaleza; á hacernos comprender que nunca puede haber contradicción entre las verdades filosóficas y las ciencias exactas; que si en alguna ocasión surgen paradojas, disformidades aparentes, solo debemos atribuirlos, ó á nuestra impericia en el manejo de esas mismas ciencias que invocamos, ó á nuestra malicia notoria al interpretar sus resultados.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

CABRERA.

24 de Mayo de 1877.

Sin que la voluntad lo ordene, casi sin conciencia, acude á los puntos de la pluma al evocar el recuerdo del tremendo cabecilla la maldición inevitable. Para la siniestra figura del feroz Cabrera no puede haber en el corazón de los hombres ni en el libro de la historia más que maldiciones. La misericordia inagotable de Dios podrá haber perdonado las terribles hezadas de aquella fiera con figura de hombre; el pueblo no le perdonará nunca, porque nunca podrán olvidarse las ferocidades del infame cabecilla carlista. Mientras las heridas abiertas por la guerra fratricida no se cicatricen; mientras el recuerdo de aquellos asesinatos espantosos cometidos impunemente en las revueltas de la traidora lucha, atormenten las almas españolas con sus agudos dolores; mientras no se borren de las páginas de la historia las manchas de la sangre traidora mente derramada, al evocar la memoria de Cabrera, aparecerá siempre en los labios del pueblo la terrible sentencia: ¡Maldito sea! Y vale esto tanto como decir que la maldición será eterna, porque la sangre de las innumerables víctimas estará siempre pidiendo á los cielos la merecida venganza, mientras no llega para los hombres aquel temido día de la eternidad con sus inexorables juicios y sus terribles castigos.

Hombre sin educación y de torcidos sentimientos, había vivido Cabrera desde su infancia, esclavo de sus instintos, entregado á todo linaje de vicios y á toda clase de pasiones perniciosas. El instinto dominaba en él á la inteligencia; la fiera era superior al hombre. Tal era su carácter y tan desmedido su afán de dominar, que si la guerra civil no se produce, ofreciéndole ocasión de dar rienda suelta á sus instintos, Cabrera, según ha dicho uno de sus biógra-

fos, hubiera llegado á ser por el camino de sus maldades un criminal ó acaso jefe de una cuadrilla de bandoleros. La guerra civil le ofrecía el medio de satisfacer sus apetitos de bestia, y por eso fué Cabrera cabecilla carlista, como hubiera podido ser patrón de un buque pirata ó digno émulo de Diego Corrientes.

Muerto el padre de Cabrera y casada en segundas nupcias su madre, el feroz cabecilla carlista quedó poco menos que abandonado en el mundo, y en aquel abandono se formó su carácter brutal de libertino de la peor especie. Era entonces *D. Ramón*, como le llamaban sus soldados, casi un niño, y desde niño comenzó á dar pruebas elocuentes de los malos instintos que habían de desarrollarse en el hombre. Al estallar la guerra civil, Cabrera levantó una partida de cien hombres en las cercanías de Moralla, y con ella comenzó la negra historia de sus odiosas fechorías.

El cabecilla se convirtió muy pronto en general. Poco tiempo después de levantada aquella partida, apareció en las montañas de Tortosa al frente de una columna de 1.000 hombres, y más tarde, en la acción de Molina, figuró con un ejército de 7.000 infantes y 400 caballos. Pero su elevación en los ejércitos facciosos y la influencia que alcanzaba entre los parciales más importantes del carlismo, no modificaron nunca su carácter, ni amenguaron sus infamias. Tan feroz, tan inhumano y tan brutal era el general en jefe de las columnas de Aragón y Cataluña, como aquel villano cabecilla de la partida de cien hombres levantada en las cercanías de Moralla. A tal extremo llevó sus crueldades el sanguinario Cabrera que hasta sus mismos compañeros de fechorías le censuraban por su inhumana conducta.

Por su talento organizador y por sus triunfos, llegó á ser Cabrera una de las figuras más principales del carlismo, y el mejor general sin duda de las tropas facciosas. Hay que hacerle esa triste justicia. No fué un genio militar, ni mucho menos; pero fué un bandido habilísimo, de gran talento organizador y valeroso en los combates. Bien encaminadas sus facultades, llevadas por otros derrotos, la pericia militar de Cabrera, tan funesta para España, hubiera podido producir grandes beneficios á la patria y hubiera podido coronar al sanguinario cabecilla de inmarcesible gloria.

No hay ejemplo de mayor ferocidad en toda la historia de nuestras luchas civiles. Nadie ha podido eclipsar la triste fama del sanguinario Cabrera. En las entrañas de aquella fiera no había piedad para ninguno de los que en su poder cayeron. Y no desplegaba solo su ferocidad contra los enemigos hechos prisioneros en los combates; los rehenes, los amigos tibios, los alcaldes de los pueblos que no obedecían con prontitud sus órdenes, las mujeres indefensas, todos eran víctimas de la inaudita saña del bárbaro cabecilla. El camino recorrido por Cabrera en las jornadas infames de la guerra civil era un reguero de sangre interminable, un triste camino de asesinatos sin cuento.

Vencida la insurrección en las provincias del Norte, terminada la campaña en el famoso convenio de Vergara, no quiso Cabrera aceptar la paz y continuó luchando solo en las provincias de Aragón contra todos los ejércitos liberales. Plaza por plaza defendió todos los puntos que estaban en su poder, recorriendo palmo á palmo el terreno en su hábil retirada. La resistencia duró poco tiempo. El famoso cabecilla perdió todas sus posiciones y tuvo que atravesar los Pirineos para ponerse en salvo, con 10.000 aragoneses que le acompañaban. Así terminó la sangrienta guerra civil, que tan funestas memorias ha dejado á la empobrecida nación española. Poco tiempo después emigró á Londres el tremendo cabecilla.

En Londres murió el general Cabrera, el día 24 de Mayo de 1877. La noticia de su muerte debió de ser acogida en España con júbilo, porque no merecía piedad quien había causado tantos daños á su patria. Al recordarle hoy el pueblo y al recordarle mañana la posteridad, no habrá para el infame cabecilla más que palabras de maldición y de odio. ¡Triste gloria la gloria del asesino!

Z.

Instantáneas Madrileñas

22 de Mayo de 1897.

Ayer hubo en el Congreso

FERROCARRILES				
de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona				
	M.	M.	T.	N.
Jerez á Sevilla	7 16	9 02	11 13	1 00
Sevilla á Jerez	7 20	10 35	12 10	0 40
Jerez á Sanlúcar	7 15	9 30	11 45	1 00
Sanlúcar á Jerez	7 15	9 30	11 45	1 00
Jerez á Sanlúcar y Chipiona	5 52	8 31	10 31	1 00
Chipiona á Rota y Puerto	8 00	9 50	11 50	1 00
Puerto á Rota y Chipiona	8 25	10 15	12 15	1 00

El tren exprés circulará únicamente los Martes, Jueves y Sabados de cada semana, llevando la marcha siguiente:
 De Jerez á Sevilla. 3'42 t. De Sevilla á Jerez. 9'48 m.
 De Sevilla á Cádiz. 11'59 m. De Cádiz á Sevilla. 2'35 t.
 Los Martes, Jueves y Sabados saldrá un tren para Sanlúcar á las 11'30 de la mañana, regresando á las 9'30 de la mañana los mencionados días.

sobre la beligerancia un debate muy pacífico en el que intervino Cánovas para decir á Moret más de lo que preguntaba. Y después de dos discursos de elocuencia trasnochada y de piropros recíprocos y de amistosas palabras acabó lo de Moret en paz... y agua de borrajas. Y nadie quedó contento porque esperaba la Cámara que hubiera apóstrofes duros y una sesión agitada, y muchos campanillazos, y rumores y amenazas, y cuestiones personales, y un discurso de Sagasta para dar la nota aguda, y voces descompasadas, y gritos en las tribunas ocupadas por las damas; en fin toda una sesión propia de las circunstancias. Por esto, mohinos todos los diputados estaban, al ver que acabó el debate sin que allí pasara nada. Ahora bien: en el Senado en donde nadie esperaba una sesión de interés ni había anuncio de borrasca, hubo bronca y hubo voces y hubo también bofetadas y la sesión suspendida, y hablaron Sagasta y Cánovas; se reunió la minoría y hubo conferencias largas de los dos hombres políticos que están gobernando á España, y dimisión de un ministro (que luego fué retirada). Un procer se puso enfermo de vergüenza que le deba el ver como está el sistema, y como ponen á España los que la mandan ahora y la mandarán mañana. Los periodistas creyeron que era una cuestión tan magna que habría crisis muy honda y hasta tiros y estocadas, y sucedió lo que es lógico, que después de la borrasca hubo calma y no hubo crisis y lo de las bofetadas... argumentos en el aire encerrados en un acta.

IGNACIO.

COLABORACIÓN INÉDITA.

LA ROSA IMPURA

I.

—¡No sé que encuentro hoy en tí! Estás abstraído, meditabundo.
 —Tú ves visiones.
 —Te cuesta trabajo hablar. Ni tus labios que manan ni tus brazos ahogan como otras veces. ¿Qué te ocurre?
 —Te aseguro que nada! Para tí hay que esconder siempre un secreto. No concibes un pensamiento sino se halla volando. También las alas reposan.
 —En vano intenta tranquilizarme. Tu acento no tiene la firmeza que le presta la verdad!
 —¡Muchas gracias!
 —¡Es que ya no me quieres! ¡No, no me amas! Lo he conocido hace tiempo. En tu pecho ha caído la nieve de la indiferencia.
 —¿Pero tiene alguna prueba de ello?
 —¡Pruebas? Ahí las tienes. Desde que vengo á verte no se te ha olvidado jamás, sabiendo mi pasión por las rosas, comprarme una, corriera la estación que corriese en cuanto me quitaba el sombrero ya estas prendiéndomela en el pecho.



—Y aquí está la rosa oyéndote y esperándote! Creo que sigo sin faltar á la costumbre. ¡Demonio! Las cuatro y á las seis sale el exprés de Barcelona.
 —Pero he tenido que pedirte la yo!
 —Vaya, Luisita, sé razonable, no lloras y desecha esos malditos celos que no te dejarán nunca ser feliz! Yo te amo cada vez más!
 —¡Oh Enrique cuanto me haces sufrir!

II.

Voy á matar mi dicha de una puñalada. Quizás sería mejor que continuara ignorando si me traiciona. Pero es todo preferible á esta duda que me asfixia. Ahora no me espera. Le sorprende.

—¿Va Ud. a casa del señor Jiménez?
—Sí señora. (A pesar de mis precauciones para que no me vea la cara la portera me conoce.)
—Pues excusa Ud. de subir porque se ha marchado fuera.
—¿Qué se ha marchado? ¡Imposible! Esta tarde le vi yo a primera hora.
—Pues se largó a la última.
—¿Pero donde se ha ido?
—Misté. Yo lo sé porque el criado lo dijo aquí espontáneamente sin que naide se lo preguntara, que a mí no me gusta meterme en vidas ajenas ni oler de la vecindad: a las Américas.
—¿A América? ¿Y no ha dejado ninguna carta?
—Usted es doña Luisa R?
—La misma.



—Pues aquí té Ud. una que dió el criado de parte de su amo pa cuando Ud. viniera.
—Traiga, traiga! Buenas tardes, portera y gracias.
—No las merece. Vaya Ud. enhorabuena. (Pobre chica! Menuda píldora te vas a tragar. ¡Los arrastras de los hombres no les sacarán a toos las tripas!)

III.

—¡Me abandona! ¡Se despide de mí para siempre! Un motivo poderosísimo que no puede revelarme le obliga a expatriarse! ¡Mentira, mentira! ¡Estas líneas son dehielo! No palpita en ellas ni el más leve latido de dolor. No se atrevió a romper conmigo cuando nos vimos a primera hora de la tarde y me deja cuatro renglones de cortesía. Por eso se mostraba abstraído y pensativo... ¡Infame! Yo inocente, tratando de atraerle con mis halagos y él insensible a mis palabras deseando por momentos que me quitara de enmedio para correr al tren. ¡Qué desengaño tan horrible!

No hay otra solución: morir. Le he querido con toda mi alma, le quiero aún a pesar de su traición, de su maldad, conzoco que lo querré mientras aliente! Soy solo en el mundo, dueña de mis actos. Arranquémonos una existencia que sin el calor de sus brazos vá a quedarse para siempre en la noche. ¡Ah! En vez de maldecirle voy a agradecerle el desengaño que pondrá fin a mis amarguras. ¡Vivir es padecer!

IV.

—¡Madre, madre mía!
—¡Llore Ud., llore! Eso le desahogará el



corazón. ¡Desdichado del que no tiene lágrimas! Lo que Ud. me ha contado es trisistimo pero es vulgar. ¿Cree Ud. que es la única abandonada en el mundo? ¡Suicidarse, arrancarse la vida! ¿Qué pecado tan enorme! Resignese Ud. con la desgracia, sea Ud. grande en el sufrimiento, pida a la Virgen un rocío de consuelo que cicatrizará su herida!

—¿Qué placida calma siento en el pecho al oír hablar! ¡Sí, sí! ¡La Providencia la ha traído a Ud. en mi camino para que me cobije bajo las alas de su toca de San Vicente de Paul, la ha hecho a Ud. pasar por el Vía ducto cuando iba a tirarme por la barandilla a la calle! ¡Yo no sé cómo manifestarla mi gratitud, no sé que la daría en prenda! ¡La debo más que la vida, la resignación! ¡Ah! ¡Tome Ud. esta rosa! Es la última de mi dicha. ¡Me proponia que me enterraran con ella, que no se separara de mí: huesos en la tumba! Me la dió él hace cinco ó seis horas, es algo suyo. Cuando



Ud. me ha detenido llevaba posados mis labios en sus pétalos un millón de veces. La he puesto pálida a besos. ¡Es mi tesoro! ¡Ahora mismo voy a llamar a las puertas santas de la religión que no se cierran nunca para los que lloran! ¡Cree Ud. que su instituto rechazará mis lágrimas y mis súplicas?
—¡Qué disparate! ¿No fué perdonada la Magdalena? ¡Vamos, pues! Yo la presentaré a la superiora!

V.

—¿Vas a poner a la Virgen esa rosa, hermana, despues de lo que me has contado?
—¿Por qué nó?
—Es una rosa del pecado, una rosa impura.
—¡Pero purificada por las lágrimas del arrepentimiento!

ALFONSO PÉREZ NIEVA.

6 Mayo de 1897.

(Prohibida la reproducción.)

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Domingo 23 de Mayo.

La hermosa obra de Echegaray *El Gran Galeoto*, alcanzó anoche una ejecución esmeradísima. Todos los artistas de la compañía del Sr. Vico que tomaron parte en ella, contribuyeron muy eficazmente al notable resultado, distinguiéndose muy especialmente la Sra. Sala, que logró conmover en su papel de Teodora al numeroso auditorio. Pero el triunfo correspondió por derecho al insigne D. Antonio Vico y al aventajadísimo actor Sr. Perrin.

El Sr. Vico interpretó admirablemente la noble figura del *D. Julián* pintado por D. José Echegaray con vigorosos tonos. En los actos segundo y tercero, especialmente en este último, cuando se retira agonizando de la escena, tuvo momentos de felicidad inspiración. Aquella agonía fingida del tercer acto está copiada de la realidad y llena el alma de terror y de pena. No puede hacerse más para impresionar al público. La concurrencia tributó al insigne artista una ovación estruendosa que duró algunos minutos.

A pesar de lo desventajoso de la lucha, el Sr. Perrin en el difícil papel de *Ernesto*, alcanzó un merecido triunfo, recibiendo numerosos aplausos en distintas escenas. La pasión con que hablaba en la escena el notable actor era la pasión real que había puesto Echegaray en el alma de su inspirado poeta. El Sr. Perrin, digno discípulo de su insigne maestro, es un artista consumado, a quien están reservadas muchas glorias en el camino del arte.

En suma: la representación de *El Gran Galeoto* fué un nuevo y legítimo triunfo para la notable compañía que el eminentísimo Sr. Vico dirige. La concurrencia entusiasmada hizo salir a escena cinco veces a los intérpretes de la obra, al final de la representación.

Para el próximo jueves se anuncia una animada gira a la cercana villa de Puerto-Real, en la cual tomarán parte varias distinguidas familias gaditanas.

El martes dará una conferencia en el Ateneo gaditano el distinguido Dr. don Emilio Sánchez Navarro sobre el tema: *Generalidades del arte egipcio.—Arquitectura.*

Hace tiempo fué anunciada esta conferencia; pero tuvo que ser suspendida por enfermedad del Sr. Sánchez Navarro.

La conferencia promete ser muy interesante, porque el distinguido doctor posee grandes conocimientos en el asunto elegido para su trabajo.

Hoy ha salido para Barcelona el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *Antonio López*, que ayer entró en este puerto, procedente de Buenos Aires.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe de la estación del cuerpo de telégrafos D. Antonio Bungal.

Ha regresado de Madrid y Barcelona nuestro distinguido amigo el exdiputado provincial D. Manuel Díaz Carrera.

En el pintoresco barrio de San Severiano de Extramuros se celebrarán hoy animadas fiestas, dando principio a la temporada de verano.

Una banda de música tocará varias escójidas composiciones.

Por la noche se quemarán los fuegos de artificio preparados.

Como todos los domingos, es de esperar que haya hoy gran concurrencia en el popularísimo barrio.

Ha marchado a Madrid el distinguido general de la Armada D. Juan Jácome.

El Juez de instrucción del Puerto de Santa María pide al Sr. Gobernador que sea trasladado a Madrid, a disposición del Sr. Juez del distrito de la Audiencia de la Corte, el administrador de correos y telégrafos de Puerto Real D. José Muñoz González, detenido hace algunos días, para prestar declaración en causa que se instruye por la comisión de varios delitos.

El Corresponsal.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS
PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

RANCHO.—Se vende ó se arrienda el Rancho del Catalán, de 108 aranzadas de cabida, en Malabrigo.
Huerto.—Se arrienda el huerto del Albaladejo lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha. —En la Corredera núm. 38, darán razón.

Granos.—Se vende cebada, avena, habas, garbanzos y maíz.—En la calle Ponce núm. 12, darán razón.

Prensas de copiar para escritorios.
—Con 25 por ciento de rebaja se venden en el Salón de la calle de Eguilaz.

EN COMISION.
PRECIOS ECONÓMICOS

Muebles y otros objetos. Muestrario de fundición.
Liquidación por quince días. REBAJA del 20 por 100 en los precios.
En el salón calle de Eguilaz.

Entre los objetos de venta se encuentran excelentes cocinas económicas.—Confidetes.—Paragüeros.—Limpia piés.—Maceteros.—Pilastras.—Escupidores.—Sillas.—Anafes para cok.—Estufas.—Lavabos.—Mesas para jardines.—Pescantes para cuailras.—Carrillos, etc. etc.

El Sábado, con motivo del primer aniversario de la sentida muerte de la Sra. D.ª Ramona Serrano, de Rodríguez de la Borbolla, acudieron al funeral celebrado en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral de Sevilla, numerosos amigos particulares y políticos del diputado sevillano, pudiendo apreciar el Sr. Borbolla y su distinguida familia, en cuánta estima tuvieron y cuán vivo se conserva el recuerdo de la que fué la elegida de su corazón, su esposa amada, la madre cariñosísima de sus hijos.

Día de inmensa pena fué éste para la familia del Sr. Borbolla, a cuyo duelo se fue sinceramente EL GUADALETE, lamentando una vez más aquella desgracia, que fué tan grande, como sentida y llorada ha sido.

El Sr. Borbolla ha recibido numerosos telegramas de amigos de fuera.
Entre esos telegramas hay uno muy expresivo del Sr. Castelar, que dice así: «Mi pésame por el triste aniversario de aquella santa y hermosa mujer a quien quise con fraternal amistad.—Emilio Castelar.»

Con el mismo motivo, de varios pueblos de esta provincia y de la de Cádiz han venido a Sevilla muchos amigos del Sr. Borbolla.

Este ha sido visitado en su domicilio por numerosas personas, pertenecientes a todas las clases sociales.

A causa de la lluvia que comenzó a caer a la hora anunciada para la salida de S. D. M., con el objeto de dar la comunión pascual a los impedidos en la feligresía de San Miguel, se suspendió dicho acto, el que deberá celebrarse el próximo Martes a la misma hora, si el estado del tiempo lo permite.

El jueves próximo se verificará igual acto religioso, en la Iglesia auxiliar de San Pedro y el Domingo siguiente en la de la Yedra.

Ayer Domingo, el Sr. D. Manuel Pio Barroso pidió la mano de la distinguida Sra. Carmen Sanchez y Alvarez, hija de los Sres. D. Juan Sanchez de Medina y doña Gabriela Alvarez, para su hijo D. Manuel Pio Barroso y Labraña.

La función que los Rvdos. PP. Carmelitas dedicaron ayer a la Bienaventurada Juana de Tolosa elevada al número de los Santos por N. S. P. León XIII, resultó brillantísima en extremo y a la cual concurrió un público numerosísimo que llenaba por completo el espacio templo.

Este estaba adornado e iluminado con la misma brillantez que en las grandes solemnidades, presentando un aspecto tan severo como apropiado al culto católico.

El panegirico de la Santa estuvo a cargo del elocuente orador sagrado Fray Juan B. Gabilán quien llenó su importante cometido del modo más satisfactorio.

Ha obtenido el título de Ldo. en Derecho civil y canónico en la Universidad de Sevilla D. José M.ª Ponce de León y Lacoste, primogénito de los marqueses de Casinas.

Dámole nuestra afectuosa enhorabuena.

En el tren correo de ayer por la mañana salió para los baños de Aliseda nuestro estimado amigo D. José María Pan, al que deseamos un feliz regreso.

Recaudado en el día 21 de Mayo en la Administración de Consumos	4.417'51 pesetas.
Id. en igual día del año anterior	4.342'75 »
De más	74'76 »

Recaudado en el día 20 de Mayo	3.685'64 »
Id. en igual día del año anterior	4.285'37 »
De menos	599'73 »

En la Cocina de Caridad de San Vicente se han expendido en la semana pasada 3.945 raciones.

En la Cocina de caridad del Salvador se han expendido en la semana pasada, 4.471 raciones.

Ha sido contratado para torear el 24 y 27 del próximo mes en Barcelona en unión de *Bebe chico*, el valiente novillero José Villegas *Potoco*.

Casi tuberculoso.—La fama universal que acredita las Píldoras Expectorantes del Doctor Heintelmann fué confirmada por mi curandome de una tos que me affigia ya muchos meses. Estaba casi tuberculoso cuando principé a tomar las píldoras Expectorantes del doctor Heintelmann y con un solo frasco me curé por completo.

Deseando el bien de todos y con toda seguridad recomiendo las píldoras Expectorantes del Dr. Heintelmann como eficaces para combatir cualquier Tos.

Con gratitud me suscribo.—Carlos R. Fernández, Negociante.
En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lancería núm. 31.

Navegación.—Vapores de la C.ª Trasatlántica de Barcelona.
El *Antonio López* salió el juéves 20 de Santa Cruz de Tenerife para Cádiz.
El *Lavache* salió el miércoles 19 de Las Palmas para Cádiz.
El *Covadonga* llegó el mismo día a Barcelona.

El *P. de Sadrástegui* salió el martes 18 de Habana para Veracruz.
El *Montevideo* salió el martes 18 de Singaopore para Colombo.
El *I. de Luzón*, salió el miércoles 19 de Singaopore para Manila.
El *Rabat* llegó el miércoles 19 a Marsella.

Anuncios de interes.

PIANO.—Se vende uno vertical antiguo del fabricante Collard y Collard.—En la imprenta de este periódico darán razón

COKE Y CARBONCILLA

2 pesetas los 50 ks. llevados a domicilio.
AVISOS: San Miguel 7, y Pedro Alonso, 8.

Don Juan Gallardo Lobato.—Especialista en partos y las enfermedades de los niños.—Consulta de 12 a 1 de la tarde.
Stma. Trinidad, 6.

AL PUBLICO.—D. Francisco Vélez y Carbonell, Peletero de la Real Casa, pone en conocimiento de sus numerosos clientes, que no pudiendo hacer todas las visitas en los días 15 y 16, se le hará los días 30 de cada mes. Los avisos se recogerán por escrito, Fuada de Jerez, los días 14 y 29.

PÉRDIDA.—Habiéndose extraviado en la noche del 21 actual desde la confluencia Plaza de las Angustias a la esquina de la calle de Pedro Alonso un bolso coneniendo un portamonedas con alguna calderilla y un llavero que encierra seis ó siete llaves, se suplica a la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en la casa, calle de la Corredera, núm. 58, donde se le gratificará.

EN FAMILIA

Se admiten caballeros con ó sin mobiliario.—Darán razón en la Imprenta de este periódico.
La casa está situada en el centro de la población.

Antonia Monreal, Licenciada en Medicina y Cirujía.—Especialista en partos y enfermedades de la mujer y niños. Jo é del Toro, 23.—Cádiz.
Consultas diarias de 2 a 4.—Gratis a los pobres Lunes, Miércoles y Viernes.

Se arrienda el almacén y tienda.—Se arrienda con enseres y capital el establecimiento de macén y tienda de la calle de la Liebre, conocido por EL EMBRUJO.—Darán razón: Honda, 12, de una a tres.

Se desea comprar un depósito de barro para agua de Tempul. En la calle Lar g., núm. 8, informarán.

Se alquila desde San Juan la casa calle de las Narrajas núm. 7. Darán razón en la calle de Pedro Alonso, 42

LANA.—Se vende a 50 reales la arroba, en la Panadería de D. Francisco Peré, calle Medina, 59.

Acaba de llegar a esta una corsetera madrileña: hace corsés a medida, fajás a sombreros para señoras.—Arc s, 37.

Boletín Religioso.

UBILEO CIRCULAR.—Santiago.
MAÑANA.—Dicha Iglesia.
SANTO DE HOY. S. Robustiano, mr. y el Beato Juan de Prado, mr.
MAÑANA.—S. Gregorio VII, pp. y Sta. María Magdalena de Pazzi.

LITURGIA.—El oficio y la misa son de S. Juan de Prado, rito doble mayor, color encarnado.

Telegramas.

Madrid 23, 11 mañana.
Buena noticia
La *Gaceta* publica el decreto aprobando el proyecto de un canal de riego, con aguas del río Guadalete, presentado por una sociedad.

Madrid 23, 1 tarde.
Desagradable.

Un telegrama enviado desde Washinton dice que allí se atribuye a Mac Kinley la intención de reconocer la independencia de la Isla de Cuba en el momento que reciba el Informe del Delegado que envió a Cuba.

Madrid 23, 4'50 tarde.
Consejo.

Los ministros están reunidos en Consejo y en él se resolverá el conflicto parlamentario.
La expectación es grandísima.
Dícese que en el Consejo, el Sr. Cánovas hará cuantos esfuerzos sean necesarios para evitar que surja la crisis.

Madrid 23, 5'50 tarde.
De Cuba.

En los encuentros ocurridos en Cuba con los insurrectos, estos han tenido numerosas bajas, habiendo muchas presentaciones.
Los turcos y los griegos respetan con escrupulosidad la zona neutral.

Madrid 23, 7'50 noche.
Cuernos.
Los toros han sido regulares: Mazzanti ni y Bombita, bien. Fuentes, mediano. El ganado de Orozco, flojo. La tarde lluviosa.

Madrid 23, 8 noche.
Banquete.
El banquete de los estudiantes ha estado concurrencidísimo. Se han pronunciado entusiastas brindis. Orden completo.
El gobernador, el Alcalde y el coronel Cirujeda, invitados, no concurreieron.

Madrid 23, 8'30 noche.
No se comprende.
El Consejo de ministros acordó que continúe el actual gobierno, presentándose mañana todos sus individuos a las Cortes a dar explicaciones del incidente ocurrido en el Senado. Pedirán la aprobación de los proyectos más urgentes.

Ultima hora.

Madrid 23, 11'10 noche.
Ha llegado a Madrid la embajada japonesa, la cual es portadora de las insignias de la condecoración que el Emperador ha concedido al Rey de España.
La recepción oficial se verificará con gran solemnidad.

Madrid 23, 11'55 noche.
Existe profunda disidencia en el Gabinete de Washington, apreciando los ministros de diferentes modos la cuestión cubana, oponiéndose algunos de ellos a que se siga una política agresiva para España.

Madrid 24, 12'30 madrugada.
La *Epoca* dice en su número de hoy que la opinión pública está preocupada por el efecto que ha causado en los Estados Unidos el último discurso del Sr. Sagasta.
El periódico citado cree que el discurso es antipatriótico y que el Sr. Sagasta debe rectificar.

Madrid 24, 1'50 madrugada.
El Alcalde de Aranjuez ha visitado a la Reina Regente.
Esta le ha prometido que el día 31 asistirá al acto de descubrir la estatua que en aquea ciudad se ha erigido a la memoria de Alfonso XII, asistiendo además la corte

Juzgado Municipal de San Miguel

REGISTRO CIVIL.
MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS DEL 6 AL 12 DE MAYO.
Matrimonios.
D. Francisco Rojas Jiménez con D.ª María del Carmen López Sánchez.
D. Francisco Millán Crespo con D.ª María Antonia Gavira Bernal.
D. Francisco de Paula Aylón Delgado con D.ª Agustina Silva Buada.

Nacimientos.
María del Carmen Salgado Gómez.
José Luis Rosado García.
Manuel Pino Nieto.
Miguel Grilo.
Cayetano Gómez Garrido.
José Murga Brea.
Juan Antonio Atalaya González.
Antonio Romero Rodríguez.
José Gutiérrez Doña.
Enr que Benón Peñalver.
Jairo Migenz Romero.
María del Carmen Rodríguez Ramos.
Manuel Luis Rosado Cartasco.
Manuel González González.
María Dolores Cárdenas Argudo.
Miguel Menacho Ruiz.
Pedro Ruiz Fernández.
Candelaria Rodríguez.
María Ramona García Castro.

Defunciones.
Josefa Estudillo Cornejo.
Lucía Sánchez Rodríguez.
Bernardita del Carmo Navarro.
Marcelino Caballero Abad.
Andrés Muñoz Reyes.
José Caba Cabeza.
Carmen Marquez Gómez.
Ana Macías de la Vega.
María Rosario Ruiz Ruiz.
María del Carmen Ortega Lleras.
Jerónimo Freire Moreno.
María de la Paz Puerto Pareja.
Manuel Mantecón P.ayo.

Juzgado Municipal de Santiago.

REGISTRO CIVIL.
MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 19 DE MAYO.
Matrimonios.
Ninguno.
Nacimientos.
Juan Manuel Cárdenas Martínez.
Juan Antonio González Travieso.
María de Rosario Dominguez.
María del Carmen Jiménez Pacheco.
María Francisca Pérez García.
Avaro González Setién.

Defunciones.
Manuela Dominguez Maza.
Josefa Fernández Lago.

Leche superior.—En el despacho

de leche de vaca calle Porvenir, ó sea Realdo de Gallos, se vende a 35 céntimos medio litro ordenado a vista del consumidor. Estas vacas fueron premiadas en la Exdpor. en su buena calidad. En el mismo despacho se vende alfalfa a 3 reales arroba.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómica lírica dirigida por los aplaudidos artistas D. José Talavera, D. Emilio Duval y el maestro D. Rafael Navarro.
Función para hoy.
A las 9 menos cuarto.—La zarzuela en un acto, «El Padre B nito»
A las 10 menos cuarto.—Estreno del juguete cómico en un acto «Los conejos»
A las 11 menos cuarto.—Estreno de la zarzuela en un acto, «La ban la trompeta».
Precios por cada sección: Butacas de patio y tertulia, 50 céntimos.—Galería, 15 id.—Parais, 15.